

# Protokoll der 63. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, **26.07.2018**, pünktlich um 19.30 Uhr unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718.

## Teilnehmer

<b>Vorstand</b>	<b>Funktion</b>	anwesend	abwesend
Alina Komar	Vorsitzende	X	
Moritz Meisel	stellv. Vorsitzender		entschuldigt
Ronald Heinrich	Schatzmeister		X
Dirk Schmelz	stellv. Schatzmeister	X	
Uschi Bauer	LV Baden-Württemberg	X	
<i>vakant</i>	Für Bayern		
Carl-Richard Klütsch	LV Berlin		X
Matthias Neumann	LV Brandenburg		entschuldigt
Uwe Bjorck	LV Bremen		X
Joachim Fiedler	LV Hamburg	X	
Iris Hollweg	LV Hessen	X (ab 19:58)	
Rainer Dukat	Für Mecklenburg-Vorpommern		X
Martin Sonnabend	Für Niedersachsen	X	
Sascha Schnelle	LV Nordrhein-Westfalen	X	
Benjamin Pohl	LV Rheinland-Pfalz		X
Lars Schirra	Für das Saarland	X	
Eyk Henze	LV Sachsen		X
Petra Uhlmann	LV Sachsen-Anhalt		X
Jörg Chemnitz	LV Schleswig-Holstein		X
Susanne Schickschneit	LV Thüringen	X	
<b>Anzahl: 19</b>	<b>Beschlussfähigkeit erreicht bei &gt;=25% = 4,75 also mind. 5</b>	<b>Anzahl: 9</b>	<b>Anzahl: 10</b>

Gäste:

1. Thomas Eber
2. Joachim Winters
3. Anita Habel
4. Gerhard Seedorff (ab 19:51)
5. Daniel Witte (ab 20.15, TOP 10)

## Tagesordnung

- TOP 1 Formalia und Infos
- TOP 2 Nächste Sitzung
- TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
- TOP 4 Bericht des Präsidiums
- TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister
- TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden
- TOP 7 Bericht des Koordinationsteams
- TOP 8 Bericht der Teams
- TOP 9 Antrag auf Berufung der Aufstellungsversammlung
- TOP 10 Antrag auf Vertragsschluss mit Digital Builders
- TOP 11 Budget für Werbemittel für die Erreichung der Wählbarkeit zur Europawahl
- TOP 12 Sonstiges

### TOP 01 - Formalia und Infos

Das Protokoll führt Anita Habel.

Alina Komar eröffnet um 19:34 Uhr die Vorstandssitzung.

Die Versammlung ist beschlussfähig. Es werden keine Einwendungen gegen die vorgelegte Tagesordnung erhoben.

**Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 183.**

## TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am **Donnerstag, 09.08.2018, um 19.30 Uhr** statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (= Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370 26) im Raum / PIN 5718.

## TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse

- keine

## TOP 04 - Bericht des Präsidiums

Unterstützung der einzelnen Teams (siehe Berichte der Teams), insbesondere aktuell auch die Ermöglichung des Prozesses der Kandidatenfindung zur Europawahl.

<https://europawahl.buendnis-grundeinkommen.de>

Die meiste Kommunikation findet online über Slack (öffentlich einsehbar) statt sowie in den BuVo-Sprechstunden (jeden Montag 18:30 - 19:00 und Donnerstags vor den BuVo-Telkos 19:00 - 19:30 im BuVo-Telko-Raum) statt.

## TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister

- Zur Information bzgl. Kontozugriff:

Von: [REDACTED]@triodos.de  
Betreff: Ihre Nachricht  
Datum: 20. Juli 2018 um 15:00:49 MESZ  
An: [REDACTED]@buendnis-grundeinkommen.de

Sehr geehrter Herr Meisel,

vielen Dank für Ihre Nachricht.

Die Vollmachtsunterlagen sind eingegangen und an die entsprechende Abteilung weitergeleitet.

Wir haben diese nochmals mit hoher Priorität an die Bearbeitung erinnert. Bitte entschuldigen Sie die Verzögerungen.

Mit freundlichen Grüßen / Met vriendelijke groet / Best regards

Ihre Triodos Bank Kundenbetreuung

- Vorbereitung bzw. Fertigstellung der noch ausstehenden Spendenbescheinigungen für 2017
- Der krankheitsbedingte momentane Ausfall von Ronald Heinrich wird durch die aktive Unterstützung der Schatzmeisterei durch Richard und Joachim kompensiert.
- Die ins Stocken geratene Bearbeitung von Erstattungen, Abrechnungen usw. für einzelne Landesverbände wird unverzüglich wieder aufgenommen und schnellstmöglich erledigt.

## TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden

**LV Niedersachsen:** Aus dem LV NI nahmen Bündnis-Mitglieder bzw. -Unterstützer an den beiden ersten vom Netzwerk Grundeinkommen unter dem Motto "Klönschnack" angebotenen Telefonkonferenz teil (siehe [https://etherpad.net/p/Klönschnack\\_BGE](https://etherpad.net/p/Klönschnack_BGE)).

**LV Baden-Württemberg:** Landesparteitag am 13. Oktober 2018 in Stuttgart mit Neuwahl des gesamten Landesvorstands.

**LV Hessen:** Stand der Unterstützungs-Unterschriften-Sammlung für die Landtagswahl = 552 gesamt (von 1.000 bis Mitte August). Unterstützung durch Nachbar-LVs willkommen und in Aussicht gestellt. Einladung durch HR für "Kandidaten-Check-Interviews".

## TOP 07- Bericht des Koordinationsteams

Die nächsten Newsletter-Termine und -Anlässe stehen in etwa fest:

- ca. 28.07.: Stellenanzeige, Zeitplan BGE:open, ...
- ca. 11.08.: Inhalte BGE:open, ...
- ca. 23.08.: Online-Abstimmung, ...
- ca. 08.09.: Nachgang BGE:open und Liste

Die Teams können und sollen diese Termine als Anregung verstehen, ihrerseits Content für den Newsletter zu einem oder mehreren der obigen Termine ans Team Öffentlichkeitsarbeit/Newsletter zu geben. Bitte beachtet dabei, dass Euer Inhalt alle wichtigen Informationen enthält, bereits formuliert ist und 2-3 Tage vor dem Versandtermin bei Daniel ist.

Anregung von Lars: Auf der Website leicht zugänglich und übersichtlich eine ständig aktualisierte Liste der kommenden Telko-Termine anbieten.

Vorschlag Alina: Bündnis-Kalender auf der Website einbinden @IT-Team

## TOP 08 - Berichte der Teams

### Team Bildung:

Das erste Webinar zum Thema "Wie funktionieren Webinare" wird am **Dienstag, 7.8., um 20 Uhr** durch Claudia Röse stattfinden. Die Teams Bildung und Öffentlichkeit sowie der BuVo sind dazu herzlich willkommen, der Link wird rechtzeitig bekannt gegeben. Weitere Webinare sollen regelmäßig Dienstags abends stattfinden. Es wurde eine Materialsammlung begonnen. Broschüren und Flyer können übers Netzwerk demnächst wieder bestellt werden.

[https://docs.google.com/document/d/1BXoCuPSJKFbAOyBYWtfIX1UlwVmRHOB1Cs7MHSDn\\_a8/edit](https://docs.google.com/document/d/1BXoCuPSJKFbAOyBYWtfIX1UlwVmRHOB1Cs7MHSDn_a8/edit)

Literatur als Basis für alle

(<http://www.bpb.de/shop/buecher/schriftenreihe/272308/sicheres-grundeinkommen-fuer-alle>) Eine Weitergabe kann über [bildung@buendnis-grundeinkommen.de](mailto:bildung@buendnis-grundeinkommen.de) organisiert werden.

Kommentar (vorab) von Thomas Eber: "Gute Idee! Zustimmung, Lob :-)"

## Team IT/Kommunikation

Projekt HumHub

### Helferaufruf:

Liebe Menschen,

seit Juli befindet sich ein neues Projekt "**HumHub Einführung**" im Aufbau. Bisher waren fünf Leute an der Projektarbeit beteiligt und diese Gruppe hat bereits einen Projekt-Struktur- und -Netzplan zur Umsetzung und Realisierung von [HumHub](#) als zukünftiger Plattform der Zusammenarbeit und Kommunikation erarbeitet. Mit Blick auf die anstehenden Aufgaben werden weitere Aktive benötigt, die einige der folgenden Fertigkeiten/Fähigkeiten auf unterschiedlichem Niveau mitbringen:

- Dokumentation (Richtlinien, Werkzeuge)
- Administration/Verwaltung sozialer Intranets (Anmeldeverfahren, User-Verwaltung, Benutzer und Gruppenrechte, Redaktionsstrukturen, ...)
- PHP, CSS, Javascript, Grafikbearbeitung
- Onlineredaktion, Texte
- Installation, Verwaltung von Plugins/Erweiterungen
- Linux und Web-Server-Grundkenntnisse (Shell, Apache/nginx, Vhosts, ...)
- CMS-Erfahrung, allgemein
- Projektmanagement und Mediation

Bist Du ein Teamplayer, der dem BGE-Gedanken verfallen ist (bedingungslos erst mal Vertrauen schenken...), und möchtest an der Einführung von HumHub mitwirken oder benötigst weitere Informationen, dann schau bitte unter

<https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/projekt-humhub/> oder unter <https://docs.google.com/document/d/127R-dFUVt7movdi1-f3TfcK94ZGDLOBo6UcE2UMOIk0/edit#heading=h.b4acera3nxx7> rein und melde Dich.

## Team Öffentlichkeitsarbeit

Neben regelmäßigen Aufgaben, wie Facebook, Newsletter usw., arbeiten wir an der Erstellung der Werbemittel zur Unterstützung des Unterschriftensammelns für die Europawahl. Zudem wurden und werden aktuelle Texte für die Website erstellt und die Vorbereitungen der BGE:open 18.2 unterstützt. Des Weiteren wurde der Kandidat\*innen-Findungsprozess vorbereitet: Texte, „Stellenanzeige“, Memes und Weiteres können nach Beschließung eines

Termins für die Aufstellungsversammlung veröffentlicht werden. Momentan sind wir arbeitstechnisch – auch aufgrund von Urlaubszeiten – stark ausgelastet.

Unterstützung ist immer gewünscht und willkommen!

[oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de](mailto:oeffentlichkeit@buendnis-grundeinkommen.de)

Gesucht wird insbesondere jemand, der sich mit Grafikdesign auskennt.

## **TOP 09 - Antrag auf Berufung der Aufstellungsversammlung [Alina und Moritz]**

### **Beschluss 183:**

Der Bundesvorstand beruft eine Versammlung zur Aufstellung einer Bundesliste für die Europawahl 2019 am Samstag 1. September 2018, ab 17:00 Uhr in 14129 Berlin, Potsdamer Chaussee 87, ein.

Die Tagesordnung wird wie folgt festgelegt:

- TOP 1 – Eröffnung, Organisatorisches, Beschlussfähigkeit, Tagesordnung
- TOP 2 – Wahl der Versammlungsämter (Versammlungsleitung, Wahlleitung, Protokoll)
- TOP 3 – Wahl der zwei Zeugen gemäß § 32 Abs. 4 Nr. 3 EuWO
- TOP 4 – Zusammenstellung der Liste und geheime Abstimmung
- TOP 5 – Schließung der Aufstellungsversammlung

### **Begründung:**

In den vergangenen 2 Wochen wurde intensiv daran gearbeitet, den Prozess zur Kandidatenfindung so zu gestalten, dass es möglich ist, die Aufstellungsversammlung am 1.9. stattfinden zu lassen. Es wäre schwierig, für zahlreiche Menschen nur wenige Wochen später bereits wieder durch die ganze Republik zu reisen, um an der BGE:open 18.2 und an der Aufstellungsversammlung teilzunehmen. Zudem möchten wir einige Veranstaltungen und das hoffentlich noch gute Wetter im September nutzen, um bereits zahlreiche Unterschriften zu sammeln. Unter anderem wird der Corso Leopold in München stattfinden sowie einige andere Stadt- und Straßenfeste, die sich gut eignen, um Unterschriften zu sammeln.

Der neu strukturierte Prozess zur Kandidatenfindung beinhaltet weiterhin den Prozess, wie er von PickMe entwickelt und vom Bundesparteitag beschlossen wurde, es wurde nichts heraus gekürzt.

Hier nochmal der aktualisierte Prozess zur Kandidatenfindung:

Als 1. Schritt fand von Montag, 16.7., die Diskussion über die Anforderungen und Wünsche statt.

Als 2. Schritt findet bis zum Samstag, 28.7., 18:00 Uhr, die [Einreichung der Anforderungen und Qualifikationen](#) statt.

Folgende nächste Schritte sind dann geplant:

- ab So, 29.7. : Gewichten der Anforderungen und Wünsche per Umfrage
- ab Donnerstag, 26.7., 18 Uhr bis Mittwoch, 22.8., 18 Uhr: Bewerbungsphase

- von Donnerstag, 23.8., 19 Uhr bis Donnerstag, 30.8., 19 Uhr: Vorstellungs- und Abstimmungsphase

Lars: Im Vergleich zur letzten Debatte und dem einstimmigen anderslautenden Beschluss auf der letzten BuVo-Sitzung sind keine neuen Argumente enthalten. Ich möchte aber keine Steine in den Weg legen und werde mich deshalb enthalten.

von Lars als Kommentar bereits vorab zur Formulierung "durch die ganze Republik" eingetragen: "Das ist Polemik. ;-) Durch die ganze Republik reisen die meisten nach Berlin. Nach Kassel reisen alle maximal durch die halbe Republik ;-)"

Martin: Da ich den Termin unpassend finde, werde ich mich enthalten.

Anita: Alle, die intensiv an dem Prozess arbeiten, haben sich in einer separaten Telko abgesprochen, wodurch gewährleistet ist, dass der Termin eingehalten werden kann.

Abstimmung:

Gäste:

Ja: 3

Nein: 0

Enthaltung: 1

Vorstand:

Ja: 6

Nein: 0

Enthaltung: 3

**Antrag angenommen als Beschluss Nr. 183.**

## **TOP 10 - Antrag auf Vertragsschluss mit Digital Builders (IT-Team)**

**Beschluss 184:** Das IT-Team wird beauftragt, einen Vertrag im Umfang von 100 € brutto/Monat für Wordpress-Hosting, Humhub-Hosting, PostgreSQL, Dokumentations-Wiki, Mail inkl. Webmail, Mailinglisten und ggf. anderer Software zu schließen. Außerdem wird ein einmaliges Budget von bis zu 500 € für die Umstellung gewährt. Umsetzungsverantwortlicher ist Thomas Eber.

[https://docs.google.com/document/d/1e8YY--5u7tseyMNkYKZDSG6QSkvVYQrbX\\_EP193\\_11](https://docs.google.com/document/d/1e8YY--5u7tseyMNkYKZDSG6QSkvVYQrbX_EP193_11)  
[https://docs.google.com/document/d/1H28wpVOpLUjw\\_KSJmZlxb\\_V0SsS4mZmoVCFyftw9m-o/edit#](https://docs.google.com/document/d/1H28wpVOpLUjw_KSJmZlxb_V0SsS4mZmoVCFyftw9m-o/edit#)

Abstimmung:

Gäste:

Ja: 4

Nein: 1

Enthaltung: 0

Vorstand:

Ja: 9

Nein: 0

Enthaltung: 0

**Antrag einstimmig angenommen (Beschluss-Nr. 184).**

## **TOP 11: Budget für Werbemittel für die Erreichung der Wählbarkeit zur Europawahl (Team Öffentlichkeitsarbeit + Uwe, Martin)**

**Beschluss 185:** Der Bundesvorstand beschließt ein Budget von 500 Euro für die Finanzierung von Werbemitteln für Aktive zum Sammeln von Unterstützer-Unterschriften für die Europawahl 2019.

**Begründung:** Abhängig vom Kandidat\*innen-Findungsprozess und der Aufstellungsversammlung werden die Unterstützer-Formulare für das Bündnis Grundeinkommen zur Teilnahme an der Europawahl ab Mitte/Ende September verfügbar sein. Aus den Erfahrungen der Bundestagswahl 2017 hat sich gezeigt: Unsere Aktiven wünschen sich hierfür Werbematerialien zur Unterstützung des Unterschriftensammelns. Das Team Öffentlichkeitsarbeit arbeitet deshalb momentan intensiv an der Erstellung dieser Werbematerialien und möchte sie allen Aktiven zum Start des Unterschriftensammelns bereitstellen können.

Abstimmung:

Gäste:

Ja: 5

Nein: 0

Enthaltung: 0

Vorstand:

Ja: 9

Nein: 0

Enthaltung: 0

**Antrag einstimmig angenommen (Beschluss-Nr. 185).**



## TOP 12 - Sonstiges

Martin: Kompliment an Euch alle und alle Aktiven. Es ist ein tolles Zusammenarbeiten.

**Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:37 Uhr.**